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Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zpráva, vydaná 12. júna na po
ludnie : 

Vojská armády Pflanzerovej zase zaujaly 
viac ruských pozícii medzi Dnjestrom a 
Pruthom. Obce Niezisku a Jezierany se
verne od Obertýnu vydobyly útokom. Naše 
vífazné vojsko postupuje smerom na Cer-
nelicu a na severovýchod od Horodenky 
prekročilo Dnjestr. Zalesčiky sme zaujali. 
Behom noci urobili Rusi na toto mesto 
zúfalé útoky, ktoré sme však všetky za 
velkých ztrát pre nepriateľa odrazili. Ataka 
jednoho ruského kozáckeho regimentu sa 
v našej strelbe úplne stroskotala. 

V Bukovine museli sa Rusi vzdať aj 
svojich posledných pozícii pri Pruthe. Rá
zne prenasledovaní našim vojskom za veľ-
kých ztrát uťahujú sa za hranice. 

Včerajšie boje armády Pflanzerovej malý 
za výsledok asi 5000 zajatcov. 

Boj južne od horného toku Dnjestru ešte 
trvá. Jeden protinápad Rusov, urobený na 
Stanislavu, sme odmietli. Obec Zuravno, 
ktorú sme pre přišlé ruské posily vyprá
zdnili, včera spojenecké vojsko zase za
ujalo. 

Podmaršal Hôjer. 

Nemecká úradná zpráva, vydaná 12.júna: 
Na východnom bojišti pri Dubissy na 

vidieku Zoginie aBetygola ruské vytrhnu
tia sa zmařily. 

Severne od Przašnyšu útočilo vojsko 
naše, útokom zaujalo jednu ruskú pozíciu. 
Zajali sme 150 Rusov a ukoristili dakofko 
strojových pušiek a strojov na hádzanie 
mín. Pri Ravke, na prostred cesty medzi 
Bolymovom a Sochačevom preborili sme 
sa do nepriateľskej pozície. Doteraz chytili 
sme 500 Rusov. 

Na juhovýchodnom bojišti juhovýchodne 
od Przemyslu je položenie nezmenené. Ar
máda generála Linsingena napadla nepria
teľa, postupujúceho od severu proti jedno
mu jej krídlu; Zuravno, čo sme včera pred 
vystúpivšími ruskými silami vyprázdnili, 
sme zase zaujali a nepriateľa odrazili až 
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po predmostie, ležiace medzi Mlyniskom j 
a Židačovom severozápadne od Žuravna. | 
Nápady nepriateľa pri Stanislavové sme f 
odrazili. 

Hlavné vodcovstvo, f 
Viedeň, 12. júna. Jeho Veličenstvo ráčilo I 

upraviť na generálobrsta Mackensena nasle- j 
dujúci rukopis: 

Milý generálobrst Mackensen! 
S vďakou pomýšľajúc na tie zvláštne zá

sluhy, ktoré ste si Vy, ako vodca víťaz
nej XI. armády v Haliči nadobudli, vyme
núvam Vás za druhého majiteľa 10. hu
sárskeho pluku. Tento Môj pluk na vše
tky časy nosí vznešené meno Jeho Veli
čenstva pruského kráľa Fridricha Vilhelma 
III. Tento pluk a celá Moja moc s hrdou 
radosťou prijme zvesť, že Vás, víťazného 
vodcu, ešte užšia páska viaže ku nemu. 

Viedeň, 7. júna 1915. 
Franc Jozef. 

Novinársky válečný stán, 12. júna. Oči
stenie pravého brehu Dhjestru armádou Lin-
singenovou a znovuzaujatie Zalesčik nezadr
žateľne postupujúcou armádou Pflanzer-Bal-
tina dokazujú, že včerajší deň zodpovedave 
očakávaniam doniesol ďalšie úspechy. 

Udalosti posledných týždňov, ale ešte viac 
posledných dňov dávajú jasný obraz zmeny 
nastaiej v priebehu desaťmesačného trvania 
vojny v obapolných pomeroch proti sebe 
stojacích armád. 

Z prvá taiko zaväzujúca výhoda ruskej 
presily pomaly sa odrobila. 

Kým naše vojska neúnavne a s neohro
ženým duchom nepriateľa zatláčajú a naše 
ťažké delostrelectvo denne dáva dôkazy svo
jej streleckej prevahy, Rusi už od 2. mája 
namáhajú sa pritiahnutím rezerví im ešte po 
ruke stojacích odvrátiť od seba hroziacu zá
hubu. (P. Ll.) 

Úradná zpráva, vydaná 13. júna na po
ludnie : 

V juhovýchodnej Haliči vojská Pflanzer-
Baltina aj naďalej víťazne postupujú. Po 
tvrdých bojoch včera zaujali Tismenicu, 
Tlumáč a výšiny ležiace na sever od 
Oleši. 

Južne od Černelice boj trvá. Nové ná
pady Rusov na Zalesčiky sme krvavo od
razil:. 

V Bukovine za hranice sa prúdiace naše 
vojsko vyhodilo Rusov z ich na hrani
ciach pripravených pevných pozícii. Počas 
prenasledovania v Besarábii zaujalo viac 
obci. Včera padlo do rúk prenasledujú
cemu vojsku 1560 zajatcov. 

Na hornom toku Dnjestru, spojenecké 
vojsko s úspechom útočí na Židačov, kde 
veľké ruské sily ešte držia pravý breh 
Dnjestru. 

V strednej Haliči útočenie rakúsko-
uhorských a nemeckých vojsk viedlo ku 
zaujatiu Sienavy a po odrazení silného ne
priateľského, nápadu ku zaujatiu všetkých 
od mesta na severovýchod ležiacich opor
ných bodov. Pri tom sme zajali 3500 
Rusov 

V ostatnom je položenie nezmenené. 
Podmaršal Hojer. 

Nemecká úradná zprávo, vydaná 13. júna: 
Severovýchodne od Šavle naše útočenie 

dobre postupuje. Kuze sme útokom za
ujali. Nepriateľské protiútoky, sa zmařily. 
8 oficierov, 3350 mužov a 8 strojových 
pušiek bolo našou korisťou. 

Na juhovýchod od hradskej Mariampol 
—Koyno započaly sa boje znovu proti 
ruským posilám ta i od juhu hodeným. 
Severne od Przašnyšu zajali sme ďalších 
150 Rusov. Na naše vtrhnutie do nepria
teľských pozícií južne od Bolymova be
hom noci následovaly ruské protiútoky, 
ktoré však všetky ostaly bez výsledku. 
Nadobudnuté pozície držíme pevne. Naša 
korisť na tomto mieste zvýšila sa na 1660 
zajatcov, 8 diel — medzi nimi 2 ťažké, — 
a 9 strojových pušiek. 

Predmostie stentavské sme včera znova 
vydobyli. Viac ako 5000 mužov nepriateľa 
ostalo v našich rukách. Nočné protinápady 
nepriateľa sa zmařily. Východne od Jaro-
slavi a východne od Przemyslu sa boje 
obnovily. Vojsko generála Linsingena vy
dobylo Mlynisku. Naše útočenie proti Ži-
dačovu je v postupe. 

Hlavné vodcovstvo. 

B E S E D N I C A . 
M. Rázus: 

Bratovi. 
Nuž aj ty musíš trpeť v útlej mladi — 
krv moja drahá, duša z mojej duše — 
a nedbať na bôľ, ktorý srdce kuše, 
lež zastať, kde smrť — život svetov riadi... ? 

Si dieťa — a zrieš hynúť mužstva rady: 
na soschlej pôde vôkol — rudé ruže, 
niet výhľadu — niet! zákopy len plušie . . . 
a vdova-mať viac syna nepohladl! 

Ak nevrátiš sa domov — braček — pozdrav 
[otca, 

a sdel mu, že zem - ktorú oral dlhé roky — 
si zachováme, z lúk nepredáme ani chopca... 

A potom pred Trón vylej prehlboký 
žiaľ náš! bo — zdá sa — že tam nechy-

[rujú ani 
o ľude, ktorý v trapoch úpie pod Tatrami I! 

9/VI. 915. 

Tatranskí horali v čase vojny. 
Krakovský spisovateľ poľský Felix Gwizd 

opisuje svoje dojmy z poľského podkarpat
ského kraja. Medzi iným spomína, ako ne
ďaleko Zavietcia videl dojímavý výjav: troje 
detí ťahalo sedliacky pluh, za ktorým išiel 
otec. 

„Opieraly sa malými tvrdými nôžkami o 
piesočnatú zem, sohnuté vopred, drobnými 
rukami, napnutými ako struny, ťahaly pluh 
za sebou. Ä otec takto pomaly oral brázdu, 
smutný, ľutujúci svoje deti, že nemožno inak. 
Hľa, tu je to tiché hrdinstvo, tu je ten pa
triotizmus, o ktorom sa nedozvedia mocní 
sveta tohoto. Pracujú, neztratili nádeje, nešli 
si vedľa cesty sadnúť a vystierať žobrajúc 
dlaň, nezaložili „pomocný komitét", nevypi
sovali sbierky v zahraničí . . . " 

Tu sa objavila povaha ľudu, jeho vedomá 
povinnosť k matičke zemi, jeho ilrdosf pri
rodzená. Jar je, na jar treba obrobiť pole. Niet 
koni, niet, kdo by obrobil zem, jest ešte 
trochu usporeného zrna, tu je otec, tu sú 
deti. Treba zasiať, a nečakať kým ľudia po-

ľutujú. A tak vyšiel otec s deťmi a s plu
hom orať. Koľká vzácna sila duchovná v tom 
ľude!" 

Celý tento krásny kraj pod Karpatami na 
poľsko-uhorskej hranici, susediaci s našimi 
stolicami Oravou, Liptovom, Spisom a z 
čiastky i so Šarišom, volajú Poliaci Podha-
lím. Je to ten kraj a ľud, ktorý tak dokonale 
opisuje vo svojich poetických obrazoch 
predný básnik poľsky a rodák tohoto kraja 
Kazimier Przerwa-Tetmajer. 

Sú to nárečia prechodné, blížiace sa slo
venčine, a prechádzajú hlboko i na sloven
skú pôdu, na ktorej sa ľud tento bez vý
nimky sám hlási za slovenský. 

Vojnou zastihnutý bol priamo na šťastie, 
len najvýchodnejší kraj. Ale nepriamo sa 
ona dotýka všetkých týchto miest. O tom 
podáva v „Glose Národa" výmluvné sve
dectvo dopisovateľ zo Ščavnia: 

„Koľkú premenu u nás spôsobila voj
na! Neuvidíš tu už tých svižných ľudí v 
krásnych barevných krojoch, ako sa mi
hajú po našich úbočiach a stranách. 
Po uliciach a cestách, je smutno a ticho, 




